

优化营商环境，推动金融业发展，加快产业转型升级，建设海绵城市 三亚：书写宜居宜业宜游城市新篇章

■ 本报记者 梁君穷 实习生 符巧飞

一年多来，三亚努力在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中打造标杆，通过优化营商环境与制度创新培育新动能，推动经济高质量发展。通过把产业培育方向聚焦到高新技术产业，三亚正不断织就“海、陆、空”新兴产业体系；旅游产业不断提质升级，文化、体育、会展等产业活力涌现，海绵城市建设成效不断显现。

从乡村到城市，从市民生活到产业发展，从旅游度假到投资兴业，如今的三亚，正朝着“宜居宜业宜游”的目标书写新的篇章。

多措并举优化营商环境

“进一扇门，‘一条龙’办完所有事项！”11月25日上午，在三亚市政府政务服务中心办理业务的某外贸企业的经办人王期燕为该中心的优质服务点赞。

近年来，三亚坚持以法治化、国际化、便利化为导向，将招商引资当作重新梳理产业格局的重要举措，多点推动税务、金融、海关、“多规合一”行政审批制度等重点领域改革创新，对企业开办、不动产登记、建设项目审批等方面进行优化改革，持续深化“放管服”改革，营造优质的营商环境。

组建市政府政务服务中心建设项目服务专班，对外提供办证、报建、完善项目前期手续等优质服务；大企业落户三亚，各部门严格落实“五个一”的项目落地工作机制，主动服务，上门服务；着力解决项目存在的用地、规划等问题，确保项目按计划投资建设……今年5月，第三方专业服务机构德勤的评估报告显示，三亚营商环境得分为73.43分，在全球综合模拟排名约为49位。

“三亚海关在海南率先对进境邮轮实施电讯检疫，相比传统模式节约通关时间2小时以上。”三亚海关相关负责人表示，该关率先在全国将关税保证保险制度应用于境外游艇入境关税担保领域，大幅降低境外游艇入境成本，该项措施已入选第二批海南自贸区制度创新案例。

今年前三季度，三亚外贸进出口规模达60亿元，同比增长44.45%；三亚离岛免税品销售总金额69.93亿元，同比增长了27.98%。

良好的营商环境不断引“凤”来巢，一大批全国500强企业和世界500强企业纷纷落户三亚。在省商务厅公布的2018年度海南省招商项目考核结果中，三亚市招商项目考核结果位居省内第一。

三亚市政府主要负责人表示，三亚各相关部门正积极跳出传统思维，拓宽视野，多措并举，从作品内容优化创新，提升体制机制的改革和营商环境的优化上，不断为三亚经济社会发展注入新的活力。

高标准推动金融业发展

在11月1日举办的三亚市第一届自贸港金融博览会上，三亚发布了高标准高质量推进金融业快速发展三年行动计划、培育引进上市公司行动

指导性、纲领性的文件，提出未来3年金融发展将全力推动金融制度创新、全力壮大金融产业规模、全力夯实金融发展基础。

去年4月以来，三亚市在金融领域不断深化改革。今年2月，三亚组织召开该市金融企业发展大会；与海南省发展控股有限公司共同设立了海南自贸区开放发展基金；出台了《“金融+旅游”助力三亚国际旅游消费中心建设实施方案》等文件；成立了三亚发展控股有限公司、三亚国际交易集团，拓展金融领域的投资和交易场所建设。在推进自贸领域金融创新方面，金融机构发放了全国首笔政府信用担保的游艇保函、为科技型企业提供了知识产权质押贷款产品；7家银行累计开立海南FT账户人民币主子账户3939个。

近年来，三亚金融机构数量逐年增长，大家投控、光大兴陇信托海南自贸区区域中心、千合资本、招商银行、中东信投资等一批机构进入三亚；截至目前，亚太金融（基金）小镇入驻基金企业达到128家，金融业已经成为该市支柱产业之一，金融业占全市GDP比重超过10%，三亚作为金融聚集区的效果开始显露雏形。

探索打造宜居海绵城市

“公园环境好，不仅能散步锻炼，还能欣赏花草和鸟……我几乎每天傍晚都来。”11月16日傍晚，家住三亚东岸湿地公园附近的居民胡奶奶推着一岁的孙子在公园内散步。

今年5月，三亚东岸湿地公园项目通过竣工验收，该公园占地面积66.7公顷，其中陆地面积39.2公顷，水域面积27.5公顷，是三亚市区内面积最大的淡水湿地。弯尾、美人蕉、再力花等100多种本地植物肆意生长，30

多种鸟类在此栖息繁衍。

近年来，三亚以国家“海绵城市”试点为契机，遵循山水格局、传承理水智慧、精细造园营城，留住天上水，用好自来水，治好污水，稳妥处理人与城市、人与自然、城市与自然的关系。

点面结合，着力化解突出的水环境难题。在治理措施上，三亚从点源污染控制出发，采取构建雨污分流体系、新建污水管网和污水厂提标等措施，减少污水对三亚水质影响；从面源污染控制出发，源头削减，在建项目与小区、绿地、道路等配置“海绵”设施，可消除地块、道路35%至45%的径流污染。在过程控制上，采取初期雨水截流、完善污水管道、建设初雨调蓄设施等，末端处理则主要通过建设东岸湿地、坡地等延缓水流、降低洪峰。

此外，三亚在“海绵城市”建设中注重平衡人与自然和谐相处的关系：合理布置下沉式绿地、透水铺装、植草沟等低影响开发措施，构建绿色道路系统；实施河湖水系改造、水系连通以及绿道体系等生态系统工程。

此外，三亚积极重塑三亚河“河清白鹭飞”的胜景。城市绿道慢行系统建设成效显著，已建成三亚湾生态绿道、市民果园生态绿道等项目，初步形成结构合理、配套完善、交通便捷、功能丰富的绿道网体系，一座宜居宜业宜游的生态海滨之城，正奋力在海南自贸区、自贸港建设中打造标杆。

产业升级培育投资沃土

11月28日，亚沙会开幕倒计时一周年之际，三亚市体育中心迎来体育场首层首段顶板混凝土浇筑，现场机器轰鸣作响，工程车往来穿梭，一派热火朝天的场景。该项目是今年3月第三批集中开工的海南自由贸易试验区建设项目之一。

自2018年11月28日起，三亚已顺利举办7批集中开工项目建设活动，集中开工项目共156个，计划总投资约864.60亿元。开工项目主要集中于旅游业、现代服务业、高新技术产业及民生发展等领域，表明了三亚下一阶段经济发展的主要方向。

11月27日上午，三亚与中国农业大学签署战略合作协议，中国农业大学将在三亚构建“政产学研”一体化的教育、科研体系，加强南繁育种和热带农业领域研究生培养，为海南发展输送急需的高水平创新人才。“海陆空”产业体系不断完善，成为三亚经济高质量发展的新动能。中船重工、中船工业、中科院深海所、中科院南海所已入驻深海科技城，上海交大、中国海洋大学已明确入驻大学城。

而三亚的主要产业旅游业，也正通过供给侧结构性改革，不断丰富旅游消费业态、培育旅游消费热点，释放了消费潜能，正步入了高质量发展的良性轨道。三亚国际免税城不少品牌门店里游客络绎不绝，三亚湾上游客乘着游艇感受碧海蓝天，海昌梦幻夜城里游客畅快游玩……

此外，互联网正逐渐激发三亚经济发展新活力。腾讯云、京东、酷秀集团等知名互联网企业及国际离岸创新中心、三亚国际人才工作站等组织先后入驻三亚市高新技术产业园互联网信息产业基地，高增智、高附加值企业聚集地正在形成。

三亚市政府相关负责人表示，三亚市正积极在海南自贸区、自贸港建设中打造标杆，高度重视招商引资和项目建设，大力发展战略性新兴产业，推进产业转型升级。三亚正积极破解项目落地和建设过程中的难点痛点问题，全力推动项目投资落地，欢迎更多朋友到三亚投资兴业。 (本报三亚11月28日电)

一国际先进单抗药物在乐城先行区投用 对中度至重度银屑病有较好疗效

本报讯（记者刘梦晓 通讯员何夏）日前，一款新应用于银屑病治疗的单抗药物Tildrakizumab单抗引入博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称先行区），这标志着中国银屑病患者可以提前使用国际最先进的药品，大大缩短了与国际治疗的差距。此款药物将同时通过先行区特许的真实世界数据研究，更快地进入中国内地市场，惠及更多患者。

据了解，Tildrakizumab单抗作为国际最新的银屑病药品，根据国外临床试验结果显示，对治疗中度至重度斑块状银屑病有较好疗效和安全性，每年仅需注射4针。较低的注射频率将极大提高患者的生活质量，并促进患者坚持对该疾病的良好控制。不仅如此，Tildrakizumab单抗的价格也接地气，能减轻患者的经济负担，提高患者用药便捷性，有良好的长期治疗效果。

Tildrakizumab单抗于2018年在美国上市，今年就得以进入先行区，这得益于先行区“与世界同步”的特色医疗政策。先行区管理局相关负责人表示，先行区能同步使用国际最前沿的医疗新技术、新药品和新装备，特许开展干细胞等临床前沿医疗技术研究项目转化应用等，享有全国最开放最全面的医疗特许政策。真实世界数据研究将大幅度缩短全球创新药物进入中国市场的时间。

重度残疾适龄儿童少年 可享“送教上门”服务 每周不少于一次，每次不少于两课时

本报海口11月28日讯（记者陈蔚林 特约记者韩小雨）省教育厅11月28日发布了关于进一步完善义务教育阶段重度残疾适龄儿童少年送教上门有关工作的通知，明确将向符合条件的义务教育阶段重度残疾适龄儿童少年提供送教上门服务，并且不收取任何费用。

通知明确，送教上门服务对象为在当地残联、扶贫部门登记的，确实不能到普通学校随班就读和特殊教育学校（班）接受教育的，有一定学习能力且年龄在6至15周岁的重度残疾儿童少年，以及在康复机构接受康复治疗和在儿童福利机构集中供养的6至15周岁残疾儿童少年。送教上门服务须在家长认可和配合的基础上建立“一人一案”，开展相应教育、医疗康复和社区服务等工作，费用由生均公用经费保障，不向服务对象收取任何费用。

根据文件，承担送教任务的学校将根据服务对象情况，灵活选择到服务对象家庭实施“一对一”服务、远程视频教学、到服务对象所在的福利院、残疾儿童少年康复机构开展服务或家长到送教点陪学等多种送教方式。送教内容将根据教育部“三类残疾”课程标准和有关文件精神，结合送教对象情况，由送教学校与送教对象的父母或其他法定监护人共同确定。但可以明确的是，送教学校每周送教上门不少于一次，每次上课时间不少于两课时（每课时30分钟），需保障按计划完成送教任务。

三亚国际儿童时尚周 明年1月启幕 12月举行选拔赛

本报三亚11月28日电（记者梁君穷 实习生符巧飞）11月28日下午，海南日报记者从第二届三亚国际儿童时尚周活动发布会获悉，该活动将于12月举行选拔赛，明年1月正式开幕。

活动主办方负责人介绍，三亚国际儿童时尚周不仅是一个时尚走秀活动，更是三亚对外宣传的一个重要窗口，将有助于推进国际旅游消费中心建设。目前全国各地赛区已经进入了选拔阶段，12月全国共有近20场的选拔赛同步进行，全国报名参加海选的选手达到上万人次。

据了解，本次活动还邀请了著名中法音乐组合“馥夏与戴亮”为活动创作主题曲《Young and happy in Sanya》，该组合将在明年1月的活动开幕式上进行表演。

此外，本次活动将在俄罗斯和中国各地同步进行宣传推广及开展选拔赛。俄罗斯已开通或即将开通直达海南航班的莫斯科、叶卡捷琳堡、鄂木斯克、新西伯利亚、秋明五大城市，将于12月与中国各赛区同时进行选拔赛。

2019年中国湿地学校网络年会开幕 海口新增4所“湿地学校”

本报海口11月28日讯（记者计思佳 实习生郑俊云）11月28日，2019年中国湿地学校网络年会在海口开幕。会议为全国26个新晋湿地学校颁发牌匾、证书。其中，海口市美兰区白沙门湿地保护志愿服务站、海口市丁村小学、海口市琼山第十一小学、华侨中学观澜湖学校4所学校获“湿地学校”称号。

据悉，“湿地学校”由国际湿地（中国湿地学校网络委员会）发起创建，旨在激发全社会热爱自然保护的自觉性，将湿地保护宣传教育活动与学校教育教学工作结合起来。截至目前，全国“湿地学校”已有73所，海口也增至10所。

海口市政府相关负责人表示，海口将总结创建经验，努力向全市进行推广创建，不断提升“湿地学校”创建水平和能力；继续做好湿地保护修复工作，在保护的基础上合理开发利用湿地，加强湿地产业的扶持力度，让湿地保护发挥社会效益、经济效益，擦亮海口“国际湿地城市”金字招牌。

新道添新绿

近日，工人们在海口市江东大道（二期）生态长廊建设项目铺种草坪。据了解，该项目道路全长15096米，宽80米，规划红线80米。建设内容包括道路工程、绿化及绿化给水工程、排水工程、园林工程、交通工程、涵洞工程、海绵工程、照明工程等。

本报记者 张茂 摄



我省试发行第三代社保卡，增加交通、校园、酒店住宿登记等功能 社保卡有“芯”变化

